

# 一位护士妻子写给前线丈夫的“情书”

■南华大学附属第二医院东院手术室护士 谭星

这是你在朋友圈里发的一张照片，尽管穿戴这么严实，我还是一眼就认出了你。平时只是在新闻里和别人口中看到和听到，说是穿着防护服很笨重，操作时多有不便，护目镜模糊，防护服穿久了汗水会把衣裤浸湿。当看到这张照片时，我瞬间很想哭，不知道你那时是什么感受。我心疼你，可也知道不止你，还有很多的医务同行都和你一样，在一线这么工作着。

今天(2月6日)是你去黄冈支援的第13天，想起那天你打开电话告知我说，过年不能回家看父母了，你自愿请命去援鄂，并通过微信把请战书发给了我。你可知在那前几分钟，我还在和婆婆通电话商量回家的事情。你没同我商量，就自愿请命了，我是有些怪你的。但别人都说不是一家人不进一家门，一点没错，即便你没同我商量，我也同意你去支援的。于是，

我又打电话给父母，告知他们不能回去一起过年了。父母是担心的，但同时也支持你，因为我们的工作就是救死扶伤，你是去救助和帮助更加需要的人们，是好事，我们没有理由去拒绝。知道你要去援鄂，很多好友打电话给我，安慰我要我不要担心，其实我内心虽然担心，但更多的是相信你。从认识到现在13年，你基本没做过让我担心的事情，长久的习惯让我对你很放心，我相信你可以用自己的所学帮助他人、保护自己。

正月初一那天，你去上班，11点多你发信息来，让我帮你准备衣物，说是下午2点多就要出发了。到了出发时间，带着女儿一同给你送行，想起你在家笑着问我“怎么都不劝阻你，难道一点都不担心”的疑问。我想告诉你，其

实一路上我都是忍着的，那么爱哭的我，愣是忍住了眼泪，全程笑着看着你和同事们与我们挥手告别。

回来的路上，女儿问我：“妈妈，你怎么了，眼睛红红的，你是要哭了么？”我回答说：“是啊，妈妈是要哭了。”女儿很懂事地抱着我：“妈妈，你想哭就哭吧。”但我知道，我不能哭，你们是去一线，是大事，所以我一路笑着送你。一路笑着回家，担心的话我更不敢说，真怕一张嘴伪装的坚强和倔强就瞬间瓦解了。

我想告诉你，我很担心你，担心得晚上睡不着觉。答应我，好好保护自己照顾自己，不求你早日归来，只求你能平安回来，一定要和同事们一起平安地回来。我会照顾好家里的人，会照顾好自己，不让你担心。



图为穿着防护服的丈夫易兴科，南华大学附属第二医院ICU副护士长、湖南援鄂医疗队队员

# 熬过漫长的夜，终迎来黄冈第一缕阳光

■南华大学附属第二医院援鄂医疗组组长、呼吸与重症医学科副主任医师 陈哲



陈哲

腊月廿九，由于之前一直未接到停止休假的通知，我按计划携一家老少飞赴厦门度假。下飞机抵达酒店，还未下车，就接到科室谭主任电话：“待命准备支援武汉！”那一刻，说实话五味杂陈。人到中年，上有老、下有小，女儿正读高二，关键时期，谁不想在家好好陪伴家人？但是我还是改签了航班，打算正月初一一早回衡阳。

家人们内心虽然并不希望我去，但还是非常支持我的工作。70多岁的老父亲，没有多的语言，只是眼红红地憋出四个字

“注意身体”；15岁的女儿，平日里跟我很亲，只是轻描淡写地叮嘱“爸爸要注意保护自己”，一个人时却躲在被窝里无声地流泪。考虑当时形势的严峻，他们的担心我是深有感触的。于是在陪家人吃了年夜饭后，我踏上了正月初一回衡阳的飞机。这里，我特别要感谢陈林副主任医师，让我先按计划度假，如果我不能在出征前赶回衡阳，他就先上！正月初一上午11:30，顺利抵达医院，我成了医院罗志刚书记所说的最后一个报到的队员，支援目的地是黄冈。

## 逆行黄冈，抗疫攻坚

1月25日，正月初一晚上11点抵达黄冈。为保证医疗队安全，湖南省医疗队组织了两天的防护相关知识培训，人人达标后才允许进入临床。

我们第一个工作地点是惠民医院。惠民医院是黄冈市为应对新型冠状病毒感染的肺炎形势需要，由黄冈市中医医院负责的定点医院。接到任务后，仅耗时3天，就完成病房改造，开始接收病人。3个病区共收治近100名病人，而负责的医师仅有15人，分成3组24小时超负荷轮转。惠民医院的医务工作者高度的责任心，认真、细腻的病患管理艺术，以及对湖南医疗队队员的关心与帮助，都让我们敬佩与感动。随后，我们医疗队12名医师开始参与查房与病患管理，护理部在唐肖春、张玉萍、陈群等3位护士长的带领下，对病房的布局按防控要求进行了彻底的梳理与尽可能的整改。正当我们准备全面投入工作时，接上级通知，1月30日全体转战火大别山区域医疗中心！

大别山区域医疗中心是我们目前工作的地方。湖南援鄂医疗队衡阳分队负责的是5楼东，病区共54张床位，开科不到24小时病人就全部收满。有生命垂危、不能言语的危重患者，更多的是症状轻微的普通型患者；病友们心态还不错，因为是新开科，一些条件、设施未完全到位，再加上我们医疗队也是初来乍到，对电脑系统非常不熟悉，对新型冠状病毒感染的肺炎诊治缺乏一定经验，但患者都很理解，还劝我们不要急。

2床熊哥是某医院的医师，为抢救患者做急诊手术而被感染，我们问他后不后悔时，他是这么回答我们的：“没办法，病人总是要救的，管不了那么多了。”多么朴实的话语！还偷偷地说一声，病区里面有他的老病号，在接受治疗之余，他还主动协助我们管理老病友。42床瞿哥也是一位呼吸科医师，入院前也曾经管理过近10例疑似患者，具有比较丰富的经验，他不吝指教，结合自身经验与国家卫健委诊治建议，与我们一起探讨更佳的诊治方案。让我们欣慰的是，我们病区的病友绝大部分已经病情稳定，有约30人第一次核酸检测阴性，正在进行第二次核酸检测，准备出院。

## 迎接黄冈第一缕阳光，守护病人生命健康

2月4日，是我和我们小组队员的第二个晚夜班，从傍晚到清晨，我们迎接了黄冈“小汤山”第一缕阳光。血氧饱和度大幅下降的55床赵叔，后半夜病情稳定，是我们最大的欣慰。对于医务人员来说，病人痊愈就是我们最大的心愿。一方面病友的康复，让我对新型冠状病毒感染的肺炎不再恐惧，心情逐渐宁静。另一方面我的内心又时常被感动着：剪去秀发的准新娘、不辞而别的“不孝子”、想尽办法为医疗队筹集物资的医院领导、到处搜寻防护物资捐赠给医疗队的社会公益人士……这样让人感动的事太多太多了。

疫情无情人有情，湖南湖北一家亲！新型冠状病毒感染的肺炎虽然可怕，但在全国人民的共同努力下，我们有信心征服它，也有信心零感染凯旋。

# 我不能陪孩子过生日，叔叔阿姨都给了最好的祝福

■湖南援鄂医疗队队员、南华大学附属第二医院 邓祁祁

看着老公发给我的短信，突然有点想家了，远方的爱人和孩子还在期盼我凯旋的消息。而现在是控制疫情的关键时期，我们只有在前线努力救治患者，

才能让后方的家人更加安心。我们的每一分付出既是为了“大家”的安定和谐，也是为了“小家”的平安喜乐。

我是一位妻子、母亲，同时我也是一

名医护人员、一名光荣的共产党员。救死扶伤，冲在防控疫情的第一线，这是一名医者和共产党员应有的责任担当。

孩子，虽然今年妈妈不能陪你过生

日，但是能够收到这么多叔叔阿姨的祝福，你肯定很开心，感到骄傲！另外，我也希望你们健康快乐地成长，长大后也成为一名对社会、对国家有贡献的人！